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PROJET EDUCATIF, PROJET PEDAGOGIQUE
Le Code de l’Action Sociale et des familles fixe pour l’organisateur d’un accueil éducatif de mineurs, l’obligation d’élaborer un projet éducatif à partir duquel chaque équipe pédagogique réalise un document (le projet pédagogique) qui en précise les conditions de réalisation.
Le projet éducatif 
IL est élaboré par la personne physique ou morale organisant l’accueil de mineurs. Il s’agit le plus souvent d’un projet pluriannuel.
Il prend en compte les besoins psychologiques et physiologiques des mineurs dans l’organisation de la vie collective et lors de la pratique des diverses activités, notamment des activités physiques et sportives.

Il prend en compte, le cas échéant, la spécificité de l’accueil de mineurs atteints de trouble de la santé ou de handicaps.

Il définit les objectifs de l’action éducative et précise les mesures prises par l’organisateur pour être informé des conditions de déroulement de celui-ci.

Toute personne qui dirige ou anime un séjour doit en prendre connaissance avant son entrée en fonction. Elle doit être informée également des moyens matériels et financiers mis à sa disposition pour assurer la mission qui lui est confiée. 

Le projet éducatif ou une version adaptée doit être communiqué aux familles avant l’inscription de leur enfant.

Il comprend donc :

· les objectifs des actions éducatives qui seront menées par les équipes pédagogiques,

· les modalités générales de fonctionnement de l’accueil (bien distinguer les modes de garde des modes d’accueil),
· les mesures prises par l’organisateur pour être informé des conditions de déroulement du séjour,
· les moyens matériels et financiers mis à disposition.

Le projet éducatif traduit les choix et les orientations politiques de l’organisateur. Il est le préalable à toute mise en œuvre d’un accueil.

Son élaboration peut prendre en compte les observations, voire les propositions d’autres partenaires, au premier rang desquels se trouvent les familles, les élus et adhérents d’une association, les animateurs, les acteurs du contrat de ville, des contrats locaux de sécurité…
La démarche participative est importante. Il peut être intéressant que soient mentionnés les noms des garants du projet éducatif (ex: le conseil municipal, l’assemblée générale de l’association, le directeur de la structure...) ainsi que la date à laquelle il a été établi.

Le cadre familial étant la première structure éducative des enfants et des adolescents, l’avis des parents est important. Il convient de prévoir des moyens de les rencontrer, les consulter, les informer pour qu’ils soient des partenaires actifs de tout accueil de mineurs. Le centre peut leur être ouvert.

Ce projet permet :
· aux familles de mieux connaître les objectifs de l’organisateur à qui elles confient leurs enfants et de confronter ces objectifs à leurs propres valeurs et/ou attentes,

· aux équipes pédagogiques de connaître les priorités de l’organisateur et les moyens que celui-ci met à leur disposition pour mettre en œuvre ses objectifs,

· aux fonctionnaires de la jeunesse et des sports chargés d’assurer la protection des mineurs de repérer les intentions éducatives développées par l’organisateur, d’observer les éventuels dysfonctionnements, incohérences entre le fonctionnement des accueils et les objectifs énoncés, de faire le lien avec d’autres dispositifs (contrat éducatif local, contrat local d’accompagnement à la scolarité, contrat enfance jeunesse, programme “ ville, vie, vacances ”, etc.),
· d’entrer en relation avec d’autres acteurs de la communauté éducative au plan local (écoles, associations, parents, particuliers, etc.)
Il pourrait utilement prendre en compte l’ensemble des actions et dispositifs organisés au bénéfice des enfants et des jeunes sur un territoire défini et devenir un projet éducatif local.
LE PROJET EDUCATIF LOCAL (PEL)
Un projet éducatif local résulte d’une coordination de l’ensemble des actions et interventions à visée éducative et de la totalité des ressources disponibles sur un territoire délimité, en faveur des enfants et des jeunes de cet espace sur les différents temps de leur vie (temps familial, temps scolaire, temps des loisirs).

Il permet de penser l’éducation dans toute sa globalité dans une démarche collective coordonnée par la collectivité territoriale ou son représentant, sollicitant le partenariat de tous les acteurs éducatifs locaux engagés dans le respect de leur missions et compétences propres, en vue de proposer une lecture cohérence des différents projets existant localement côte à côte.

Il permet donc d’offrir une lisibilité globale des orientations et propositions éducatives locales dans une représentation partagée dynamique, sans cesse en construction, des besoins éducatifs et sociaux des futurs adultes de demain.
PROJET PEDAGOGIQUE
C’est un document qui précise les conditions de réalisation du projet éducatif de l’organisateur qui est tenue de vérifier son existence. Il est élaboré par le (les) directeur (s) en concertation avec les personnes qui animent le séjour. Il prend en considération l’âge des mineurs accueillis.

Chaque projet pédagogique doit apporter des précisions en ce qui concerne :

· la nature des activités proposées en fonction des modalités d'accueil, et, lorsqu’il s’agit d’activités physiques ou sportives les conditions dans lesquelles celles-ci sont mises en œuvre ;

· la répartition des temps respectifs d’activité et de repos ;

· les modalités de participation des mineurs ;

· le cas échéant, les mesures envisagées pour les mineurs atteints de troubles de la santé ou de handicaps ;

· les modalités de fonctionnement de l’équipe constituée du directeur, des animateurs et de ceux qui participent à l’accueil des mineurs (la définition des rôles de chacun, la relation adulte(s)/enfant(s), les modalités d’évaluation, etc.) ;

· les modalités d’évaluation de l’accueil ;

· les caractéristiques des locaux et des espaces utilisés (et leur aménagement).

Le projet pédagogique est spécifique aux caractéristiques de chaque accueil, résulte d’une préparation collective et traduit l’engagement d’une équipe pédagogique avec un public défini dans un temps et un cadre donné. Il sert de référence tout au long de l’action concernée.
Le projet pédagogique est conçu comme un contrat de confiance entre l’équipe pédagogique, les intervenants, les parents et les mineurs sur les conditions de fonctionnement. Il n’est pas forcément totalement écrit. Il permet de donner du sens aux activités proposées et aux actes de la vie quotidienne. Il aide à construire les démarches pédagogiques en fixant des objectifs pertinents dont les résultats sont mesurables. Les préoccupations de l’organisateur y sont repérées.

Ce travail collectif est un gage de succès sur la base de l’expression de chacun et permet de dégager des intentions communes et de s’engager à les mettre en pratique de façon coordonnée. Il peut être contresigné par l’équipe pédagogique.

Toute modification importante du projet pédagogique initial doit être portée à la connaissance des partenaires concernés.

Pour plus de précisions, site du Haut Commissaire à la Jeunesse :
http://www.jeunesse-vie-associative.gouv.fr/IMG/pdf/Projets_educatif_et_pedagogique.pdf
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