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FERME PEDAGOGIQUE
Fiche réalisée à partir de la circulaire interministérielle (Ministères de l'Education Nationale, de l'Agriculture et de la Pêche, de l'Aménagement du Territoire et de l'Environnement, et de Jeunesse et Sports) du 9 mai 2001 et des différentes modifications réglementaires depuis la loi du 17 janvier 2001.

Quelle que soit sa structure juridique, la ferme pédagogique est un lieu privilégié pour l'éducation à l'environnement, la découverte du milieu rural à travers son patrimoine naturel, son patrimoine bâti, ses arts et traditions populaires, la connaissance des métiers d'agriculteur, d'éleveur, etc. avec leur savoir-faire, leurs actions sur l'élaboration des paysages de nos campagnes, leur vie quotidienne.

DEFINITION
La ferme pédagogique est une structure présentant des animaux d'élevage et/ou des cultures, qui accueille régulièrement du public (des enfants et des jeunes dans le cadre scolaire ou non et d’autres publics), dans un but pédagogique, et qui souhaite développer cette activité.

· Les fermes d'animation sont des fermes urbaines ou périurbaines, avec peu ou pas de production agricole commercialisée. Elles ont été crées pour accueillir prioritairement des enfants, mais leur public se diversifie de plus en plus. Ces structures disposent d'une grande diversité d'espèces animales domestiques; la découverte de la ferme dans son environnement permet de mieux comprendre les liens ville-campagne.

· Les exploitations agricoles gardent leur fonction première de production et accueillent des enfants, des jeunes ou des adultes de façon régulière dans le cadre scolaire ou extra-scolaire. Elles permettent à l'enfant et à l'adulte de découvrir, à travers l'animal et les cultures, les métiers de la terre et les productions à l'échelle du consommateur. Elles permettent aussi aux acteurs ruraux de diversifier leurs activités, participant ainsi à la multifonctionnalité de l'agriculture.

Ces structures peuvent relever de plusieurs types de statuts et appellations.

Elles peuvent aussi relever de différentes réglementations selon les cas.

La ferme d'animation et l'exploitation agricole sont complémentaires.

OBJECTIFS
· Proposer des approches pédagogiques variées;

· Initier à l'économie agricole;

· Appréhender les relations ville-campagne;

· Contribuer au développement local;

· Responsabiliser l'individu.

PUBLICS
La ferme est un lieu de découverte ou d’apprentissage pour les enfants et les jeunes quel que soit leur milieu social ou culturel. Elle les accueille lors de séjours ponctuels, sur plusieurs jours ou échelonnés dans l'année en complément d'activités organisées par des établissements scolaires, des accueils de vacances et de loisirs ou par des associations d'éducation populaire et de jeunesse.

REGLEMENTATION DANS LE CADRE EXTRA-SCOLAIRE
· Si la structure est déclarée en accueil de mineurs, les interlocuteurs principaux sont la DDJS (protection des mineurs, hébergement, projet éducatif et pédagogique), la DDASS et la DDSV (hébergement et restauration; santé et protection animale), et le SDIS (sécurité incendie et secours, classification de la structure). Le SDIS est saisi par le maire à la demande de l'exploitant.

1. hébergement en dur: une déclaration doit être faite au préalable auprès de la DDJS, de la DDASS et de la DDSV;

2. hébergement sous tente en fermes pédagogiques : 2 types d’accueil sont à distinguer et peuvent faire l’objet d’une autorisation d’aménagement et d’un arrêté de classement suivant le Code de l’urbanisme (R.443-6-4 et R443-7 à R.443-8-2). 1) L’accueil de campeurs de manière habituelle nécessite une déclaration auprès du maire qui mentionne les dispositions prévues ou transmet à l’autorité compétente.            2) L’accueil habituel de plus de 20 campeurs sous tentes ou de plus de 6 tentes ou caravanes à la fois est soumis à une autorisation d’aménager et de classement en aire naturelle (mairie, préfecture, DDE).

3. encadrement: celui-ci diffère selon l'âge des mineurs accueillis et la nature de la déclaration (DDJS).

4. assurances: responsabilité civile et locaux (DDJS)

· Si la structure n'est pas déclarée en accueils de mineurs, une réglementation générale s'applique:

locaux recevant du public (mairie, SDIS)

restauration collective (DDSV, DDASS)

dégustation de produits (La dégustation de lait cru de vache n'est possible que si la marque de salubrité nationale "lait cru" a été attribuée à la ferme (arrêté du 6/08/85), celle de lait cru de chèvres et de brebis est déconseillée ainsi que la consommation d'œufs crus. Les produits transformés par les enfants au cours d'ateliers pédagogiques doivent être consommés sur place et sans délai. Consulter la DDSV).

goûter et vente directe (arrêté du 9 mai 1995; DDSV)

assurance: responsabilité civile relative à l'accueil et dans le cas de consommation de produits, une assurance intoxication alimentaire.

l'encadrement nécessaire est à pourvoir par l’accueil de loisirs ou le séjour de vacance en visite.

Machinisme et installations agricoles:
Une exploitation agricole est un lieu de travail.
Le danger des machines agricoles pour le public doit être anticipé par le responsable de l'accueil à la ferme, soit en stoppant les machines au moment des visites, soit en interdisant aux visiteurs l'accès des lieux dangereux.

Les installations agricoles à risque (mare, fosses à lisier, fourrage instable, produits phytosanitaires, matériel médical, …) doivent être rendues inaccessibles au public.

Elevage:

L'absence de réglementation spécifique à l'accueil éducatif ne dispense pas la ferme pédagogique de s'assurer auprès de la DDSV du statut de la ferme d'accueil vis à vis de la brucellose, la tuberculose et autres maladies contagieuses transmissibles à l'homme.

Les animaux malades doivent être isolés: les enfants ne doivent avoir aucun contact avec eux.

Protection animale:

L'éleveur est responsable du bien être animal tout particulièrement en cas de visite de la ferme par du public. Celui-ci doit respecter les animaux tout comme l'éleveur qui a des devoirs envers eux.

(DDJS: direction départementale de la jeunesse et des sports; DDASS: direction départementale de l'action sanitaire et sociale; DDSV: direction départementale des services vétérinaires; SDIS: service départementale d'incendie et de secours ; DDE : direction départemental de l’équipement ; FFCC : fédération française de camping et de caravaning)

Information possible auprès de :

- Bergerie Nationale (78), département tourisme rural et éducation à l’environnement,  01 61 08 68 11
- Association A la Découverte de la Ferme (77),  01 64 79 30 83, www.decouvertedelaferme-idf.fr 
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