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PREFETE DE SEINE-ET-MARNE

Direction départementale de la cohésion sociale

LES aides à la mobilité,à l’initiative ET A L’ENGAGEMENT des jeunes en Seine et Marne 
Au  21 02 2011
Les dispositifs d’aide à la mobilité, à l’engagement et aux initiatives sont encore peu mobilisés au profit de tous les jeunes qui pourraient en tirer parti. N’hésitez pas à vous en servir comme levier dans vos actions d’encouragement à l’autonomie, à la prise d’initiative, à l’ouverture, à la rencontre, à l’expression, à la responsabilisation, à la communication, et d’une façon générale à l’épanouissement personnel et à l’insertion.

Aides à l’engagement et à l’initiative :
Service Civique



                                    http://service-civique.gouv.fr/  et DDCS 77
Objectif : mener une mission en France pour une association ou une collectivité, sur des actions reconnus prioritaires pour la Nation et concourant à combler des besoins non satisfaits en faveur de  la solidarité, la lutte contre les exclusions, l’éducation à la santé et la promotion de la santé des jeunes, l’éducation pour tous et l’accès aux pratiques culturelles et sportives, la pédagogie du développement durable, mémoire et citoyenneté, la solidarité internationale, …
Public : jeunes de 16 à 25 ans 
Modalités : s’engager pour une mission d’intérêt public, de 24 à 35 h hebdomadaire sur une période de 6 à 12 mois. L’indemnité mensuelle de 440 à 540 euros et protection sociale pris en charge par l’Etat. Possible participation de l’organisme d’accueil aux frais de repas et transports. Le volontaire peut interrompre la mission en cas de changement particulier de situation (emploi, formation…).

leo.lebrun@seine-et-marne.gouv.fr
Projets jeunes  du Conseil Général de Seine et Marne 


t agement des jeunes.privilégié de la Direction départementale de la cohésion sociale sur les problématiques liées à l'pre bourCIJ 77 et www.seine-et-marne.fr
Public : Jeunes de 12 à 25 ans.

Critères : Projets présentant un intérêt général / une utilité sociale et ayant un impact local /départemental
Contact : Conseil Général, Service Jeunesse
Envie d’agir





www.enviedagir.fr/le-programme-envie-d-agir.html
Contact : maire.dubreuil@seine-et-marne.gouv.fr
Initiatives Jeunes  Programme Européen Jeunesse en Action (PEJA) 
       www.afpeja.fr et DDCS 77

Public : Jeunes de 18 à 30 ans (dérogation possible sur 15 -17)

Montant : bourses jusqu’à 8 000  OU 10 000 €, hors apport des participants (personnel, partenaires…)

Critères : projets de 3 mois à 1 an, porté par au moins 4 jeunes, participant à la promotion des valeurs de l’Europe (coopération, tolérance…), ou transférable dans un autre pays d’Europe,  sans obligation de déroulement  à l’étranger, ni de partenaires européens
pierre-luc.moreau@seine-et-marne.gouv.fr
Autres dispositifs d’aide à l’initiative : 

· Les appuis des communes (bourses, chantiers …) : contacter le service jeunesse de votre commune 
· Projet passion : Initiatives des lycéens en Ile de France : Contact : les CDI du lycée

· Juniors associations : aide à la constitution simplifiée d’associations de mineurs. Contacts : Focel  01 64 83 55 86, Fédération des centres sociaux   01 64 62 19 27 , MJC Meaux,  01 60 25 20 00
· www.oroleis-paris.org : aide à la réalisation collective de très courts métrage : « festival Regards jeunes sur la cité »  Tel : 01 53 02 98 00 (en 2010, deux  thèmes « Un autre monde » et « liberté de penser »
Aides à la mobilité et au Volontariat :
Programme Européen Jeunesse ( PEJA ) 

                                    www.afpeja.fr et DDCS 77
· Service Volontaire européen :
Public : Jeunes de 18 à 30 ans (dérogation possible sur 16 -17)

Objectif : participer à l’activité d’une structure associative ou publique dans un pays du PEJ
Durée : de 2 mois à un an ( 3 à 6 semaines renouvelable pour un jeune en/avec difficulté)

Modalités : certaines associations sont habilitées à vous aider à trouver la structure d’accueil (ou d’envoi). Les frais de transport, d’hébergement de formation linguistique et une indemnité mensuelle sont pris en charge pour partie par le Programme, pour partie par la structure d’accueil.

· Rencontres de groupes de jeunes :
Public : Jeunes de 13 à 25 ans (dérogation possible sur 26 –30)
Objectif : rencontrer de jeunes de deux villes européennes autour d’un projet, un thème préparé en commun 

Modalités : séjour de 6 à 21 jours, organisé avec un ou plusieurs partenaires de pays de l’Union européenne y compris la Turquie (possibilité d’échanges avec les pays du Sud de la  méditerranée). 

Groupe de 16 à 60 jeunes à parité de genre et de pays participants. Le PEJA prend 70 % des déplacements, une indemnité par participant et par jour ainsi qu’un forfait pour la préparation, les activités et les assurances.

Trois sessions de dépôt de projet par an.

N.B. : « jeunesse et démocratie »favorise les échanges entre petits groupes sur des durées moins limitées.

Jeunesse Solidarité Internationale (JSI / VVV SI)

  

  www.fonjep.org et DDCS 77
Objectif : contribuer au développement et à la rencontre interculturelle avec les pays du SUD

Public : groupes de jeunes mixtes de 5 à 16 jeunes de 15 à 25 ans
Modalités : En France ou à l’étranger et à partir d’un besoin émergent du pays du Sud mise en place d’un projet de chantier de construction ou de réhabilitation de bâtiments ou projet d’échanges à caractère éducatif, culturel, social, sportif… ; Un groupe de jeunes équivalent du pays du Nord doit être mobilisé pour le pays de Sud ; L’appui d’un parrainage par une association de solidarité internationale est obligatoire (associations membres d’un des six collectifs de la Commission de Coopération et de Développement). l’aide au projet est octroyée sous forme d’une bourse de 8000 € maximum.

N.B. : Le Conseil Général de Seine et Marne soutien les projets de jeunes avec les pays du Sud et la Roumanie.

Séjours-Chantiers internationaux de jeunes volontaires

           www.cotravaux.org  et DDCS 77
Objectif : les chantiers sont des séjours qui visent la rencontre et les échanges entre jeunes de différents milieux et pays, au travers d’une vie collective et d’une action à réaliser (patrimoine, environnement, action sociale…),.

Public : jeunes majeurs ou jeunes mineurs

Modalités : les chantiers se déroulent sur les périodes de vacances scolaires, en France et à l’étranger, sur des périodes de une à trois semaines, sous tente ou en dur, avec un coût de participation de 80 à 400 € selon les formules. La Région I de F accorde des aides à la mobilité pour les jeunes des sites en contrat de ville.

Inscriptions : Solidarités jeunesses, association-Concordia, Union Rempart, Etudes et Chantiers, Service Civil International…). D’autres associations comme Les Petits Débrouillards, Emmaüs, en organisent aussi

Note : votre commune peut être à l’origine d’un chantier local avec un concours de financement possible de DRDJS, DRASS, DRAC…selon la nature des travaux. 

Pour ces trois dispositifs PEJA, JSI, Chantiers internationaux :  pierre-luc.moreau@seine-et-marne.gouv.fr
Sac’ Ados 








     CIJ - CG 77 - DDCS
Certaines municipalités de Seine et Marne et structures associatives assurent le relais de ce dispositif national piloté par le Centre d’Information Jeunesse avec l’appui de « Vacances ouvertes »  avec le soutien de la CAF, du Conseil Général et de la DDJS ;

Objectif : encourager les jeunes  de 2 à 6 participants de 16 à 23 ans  à organiser leurs vacances
Modalités : dotation d’un « package » : guide de préparation de vacances, 130 € en chèques vacances et chèques service,  carte des auberges de jeunesse, carte tél., Kit prévention, carte d’assistance…

Information : Votre Mairie (Service Jeunesse et Bureau ou Point d’Information Jeunesse) si elle participe au dispositif ; Centre d’Information Jeunesse :  www.cij77.asso.fr  et www.seine-et-marne.fr
Bafa, volontariat éducatif
Bourse sous condition de ressources sur la formation générale : Etat 250 € ; CAF 91.47 € (ou 106.71 € petite enfance)

Aide du Conseil Général, pour les jeunes Seine et Marnais pour l’approfondissement Bafa : 120 €
DDCS/ PLM/ p 2
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