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INFORMATIONS SOCIOCULTURELLES

en vrac

 Opération « savoir nager »
En 2008, le ministère chargé des sports en partenariat avec la fédération française de natation (FFN) lançait l’opération « savoir nager » dont l’enjeu était d’offrir aux enfants âgés de 7 à 12 ans la possibilité d’apprendre à nager afin de pratiquer des activités aquatiques en toute sécurité durant l’été. Cette opération est reconduite en 2009. (cf. www.sante-sports.gouv.fr/actualite-presse/presse-sports/breves/operation-savoir-nager-2009.html).

 Nuit des étoiles
L’association française d’astronomie (www.cieletespace.fr, www.afranet.fr) propose depuis plusieurs années aux accueils collectifs de mineurs avec ou sans hébergement de se mobiliser pour partager la grande fête du ciel, grâce à la nuit des Étoiles Junior. De même elle offre pour la somme de 16 euros, un kit pédagogique permettant, entre autres, aux animateurs de faire découvrir le ciel sans connaissances préalables ni matériel spécifique.

Cette association propose aussi des sessions de formation d’au moins 10 participants destinées aux animateurs qui souhaitent réaliser un site Nuit des étoiles et qui veulent s’initier à l’astronomie. Elle prend à sa charge les frais de formations.

Pour s’informer ou s’inscrire prendre contact par voie électronique nej@afanet.fr ou téléphonique 01 45 89 81 44.

 Les portes du temps
A travers des visites guidées, des ateliers artistiques, des jeux, et grâce à la participation de plasticiens, de comédiens, de danseurs et de musiciens, les monuments s’animent, et racontent des siècles d’histoire. Lancée par le ministère de la Culture et de la Communication en 2005, cette initiative se poursuit ici et là. Ainsi, la Cité nationale de l’histoire de l’immigration, en partenariat avec les Francas77, la propose entre le 18 et le 28 août 2009 
 Développement durable et énergies
e-graine, association d'éducation au développement durable (www.e-graine.org), conçoit en partenariat avec la DDJS des Yvelines, des supports pédagogiques multimédias sur le développement durable.

Destinée aux écoles et aux centres périscolaires une mallette pédagogique multimédia sur les thèmes de l'eau, l'air et du sol est disponible. Elle sert à la fois de préparation, de support et de développement d’activité de loisirs.

Cette mallette comprend :

- 1 livret de l’animateur faisant office de manuel d’activité (proposant des expériences et des projets pédagogiques) et de guide d’utilisation du DVD-rom

- 1 DVD-rom comprenant 3 documentaires éducatifs (3x26 min de documents filmés, d'animations et d'interviews) mettant régulièrement en scène le jeune Julien qui illustre de façon humoristique ce qu’il faut ou ne faut pas faire, sous les commentaires avisés du professeur Kiagi. Ils sont complétés de 3 quiz interactifs de 9 questions chacun et de 3 jeux vidéo (sur PC et Mac) permettant de valider les acquis des enfants.

Pour consulter des extraits : www.e-graine.org/dvd_teaser.php Pour le commander : 
nvironnement/catalog/product_info.php?cPath=46&products_id=1160" 

www.actu-environnement.com/ae/boutique

nvironnement/catalog/product_info.php?cPath=46&products_id=1160

Une seconde mallette pédagogique sur les énergies et les déchets est sortie dont voici le lien : http://www.e-granie.org/Supports-Multimedia-Energies_et_Dechets-video-4-33-45.html.

Le Réseau « Sortir du nucléaire » (www.sortirdunucleaire.fr » propose un nombre certains d’outils d’informations et pédagogiques autour des questions d’énergies dont

- « L’expérience ôte le doute, énergies renouvelables », ouvrage réalisé par l’association « Énergies solaires développement » qui propose des outils éducatifs et de la formation aux nouveaux acteurs du développement durable ; pour découvrir la collection « A la découverte des énergies renouvelables » : www.idsolaires.fr »

- « Changements climatiques, comprendre et agir », réalisé par un collectif Le RAC-F (réseau Action Climat-France, association qui s’est spécialisée sur le thème du changement climatique, www.rac-f.org)

- « Peut-on recycler les déchets nucléaires ? Couts, risques et enjeux de l’industrie du plutonium », Les dossiers de Sortir du nucléaire, janvier 2009.

- « L’énergie à petits pas » de François Michel, illustration de Robin, aux éditions Actes Sud Junior

- « Petit mémento des énergies renouvelables, éléments pour un débat sur les énergies renouvelables en France », les cahiers de Global Chance (association de scientifiques), hors série de septembre 2007 ; ce petit mémento est consultable sur le site www.agora21.org, rubrique Bibliothèque, Editions sur Agora 21

- « La sortie du nucléaire en questions ? », document réalisé par le Réseau Sortir du nucléaire, enrichi et complété en juin 2007.

 Pratique du cerf-volant
Si vous souhaitez organiser une activité découverte du Cerf volant, des bénévoles du Cerf Volant Club de France peuvent envisager avec vous une animation selon des modalités à convenir avec eux :

Secteur de Melun - Vaux le Pénil : M. Eric Stempell, référent pour la Seine et Marne : eric.stempell@wanadoo.fr
Autre Contact à Noisiel : Mme Michelle L'HIGUINEN  : cvcf@numericable.com
 A la rencontre du patrimoine et de ses bénévoles
Les 3 associations de Union Rempart en Seine et Marne proposent des loisirs différents : à la rencontre du patrimoine vivant et des bénévoles de tous âges qui s’y consacrent.
À Brie Comte Robert, Les amis du vieux château, (qui accueille un chantier de jeunes adultes en juillet) ;
A Chateaubleau, près de Provins, la Riobé, (qui accueille un chantier de jeunes adultes en août) ;
A Coulommiers, Atagrif, (qui accueille des chantiers ados en juillet et août).

Différentes formules sont présentes sur juillet et/ou août.

 Pour les 3 sites :

Des visites participatives organisées par les trois associations pour un maximum de 24 mineurs sur la base d’une participation de 80 euros la demi journée pour le groupe.

 Pour les sites de Chateaubleau et Coulommiers

L’utilisation simple du site à la convenance de la structure enfance/jeunesse pour un maximum de 48 mineurs sur la base d’une participation de 10 euros par groupe de 10 mineurs la demi journée.

 Pour le site de Coulommiers, activités gratuites au choix ou cumulables avec un groupe de 8 jeunes maximum à partir de 14 ans :

- un accueil contact avec des jeunes participants bénévoles au chantier en cours et possibilité d’une nuit de camping, modalité de repas à convenir ;

- une journée de participation découverte du chantier avec le groupe de jeunes bénévoles.

 Concours international « agis pour tes droits » 2009
A l’occasion du 20ème anniversaire de la Convention internationale des Droits de l’Enfant, les Francas proposent aux participants du Concours « Agis pour tes droits »de se pencher sur la Convention, de se demander ce qu’ils en connaissent et de s’interroger sur la place, le rôle et l’influence de la Convention dans la vie quotidienne.

Les structures qui souhaitent s’inscrire peuvent le faire jusqu’au 12 octobre. Des démarches pédagogiques sont disponibles sur le site http://francasseinesaintdenis.joueb.com.

Pour plus d’information, prendre contact auprès des Francas de Seine et Marne (Francas77@aol.com).
 Vivre avec le soleil : un concours, formation, outils personnalisés, évaluations…

Sous le haut patronage de Mme Roselyne Bachelot-Narquin, Ministre de la Santé, de la Jeunesse, des Sports et de la vie associative, l’association Sécurité Solaire reconduit cette année le programme Vivre avec le Soleil.

Un jeu du soleil est envoyé gratuitement à tous les professionnels de l'animation qui nous en font la demande. Commandez-le dès aujourd'hui ! http://www.soleil.info/animation/inscription.html.

Le Jeu du soleil est un jeu de l'oie qui permet de sensibiliser les enfants aux moyens de se protéger du soleil. Il contient :

- un plateau de jeu

- 2 Incollables,

- des pions et des dés

- des fiches moyens de protection
http://www.soleil.info/animation/le-programme/outils-ludo-educatifs/le-jeu-du-soleil.html
Un concours : prévention solaire par le jeu :
Directeurs de centres et animateurs sont invités, avec les enfants, à créer et animer un Jeu. http://www.soleil.info/animation/concours/
Pour participer à ce concours, il faut être inscrit au programme "Vivre avec le Soleil" en Auvergne, Basse-Normandie, Centre, Haute-Normandie, Île-de-France, Midi-Pyrénées, Nord-Pas de Calais, Picardie, Île de la Réunion et Rhône-Alpes.

Plus d'info : http://www.soleil.info/animation/concours/2008/regles.html
Formations, outils personnalisés, évaluations…
- Vous souhaitez une action clef en main, avec des outils personnalisés, une formation préalable des animateurs ? http://www.soleil.info/animation/le-programme/formations.html
- Vous voulez en savoir plus sur le Jeu du Soleil ? http://www.soleil.info/animation/le-programme/outils-ludo-educatifs/le-jeu-du-soleil.html
- Vous aimeriez connaître les résultats de l'enquête menée l'an passé auprès des animateurs et responsables qui ont participé en 2007 ? http://www.soleil.info/assets/files/ecole/bilan_national_2007.pdf
L'équipe de l'association Sécurité Solaire www.soleil.infoAux termes de l’article R227-1 du code de l’action sociale et des familles, seuls les accueils se déroulant sur le temps extra ou périscolaire relèvent du champ d’application des accueils collectifs éducatifs des mineurs. En conséquence, les accueils prévus pour le service minimum étant organisé durant les heures normales d’enseignement, en substitution à l’école et selon une convention liant l’autorité académique à la commune, les dispositions propres aux accueils de loisirs n’ont pas à être appliquées, et ce quels que soient les moyens retenus pour assurer la garde des enfants. Toutefois, rien ne s’oppose à ce que les municipalités organisent un accueil d’élèves selon les modalités d’organisation pouvant s’inspirer de celles relatives aux accueils de loisirs. Aussi, il convient d’y être attentif dans la communication aux médias et aux familles.

 Patrimoine local

L’association Connaissance du Gâtinais, en partenariat avec d’autres associations ou institutions, est à l’initiative de la création d’outils pédagogiques, entre autres des cédéroms, dont les structures de loisirs peuvent se servir pour la formation de leurs équipes mais également comme outils d’animation.

Contact : Gérard Vallée gerard.vallee@neuf.fr.

L’association Les amis du patrimoine du canton de La Chapelle la Reine propose ses expositions constituées de textes, photos, documents anciens, tableaux, etc. collés sur des panneaux légers, mis à disposition gratuitement en totalité ou en partie, installées gratuitement pas l’association sur ses présentoirs.

Les thèmes (exemples) :

- Plans anciens de nos villages (XVIIe et XIXe siècles)

- L’eau au fil des temps

- La vie rurale dans 23 pays lointains… et en Gâtinais

- L’école… hier

contacter : Philippe Evrard 15 rue de la Croix 77760 Amponville,  01 64 24 35 56, philippe.evrard@tsf77.net
 Le jeu
Le tout nouveau centre social Nangis Lude développe depuis des années réflexions et pratiques autour du jeu. Depuis plusieurs années l’association anime une ludothèque, organise un festival, « Les ludofolies », sur le territoire autour de Nangis, etc.
http://www.nangislude.fr
11 Lire à loisir

Un appel à projet en vue de promouvoir des actions en lien avec le livre d’enfance et de jeunesse dans les structures de loisirs du département de Seine et Marne est ouvert chaque année.
Direction départementale de la Cohésion Sociale de Seine et Marne
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